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Anul XIII. N U M Ă R P O P O R A L Nr. 28 

T r e z i r e a n e a m u r i l o r . 
O poveste din gura poporului ne spune 

cum o fată de împărat, frumoasă minune 
a dormit o sută de ani, fermecată fiind de 
o vrăjitoare rea şi haină. Cu mâna la fus, 
torcând, ea a fost cuprinsă de un somn 
greu. Palatul împărătesc întreg încremeni 
ca într'o vrajă grea şi încetul cu încetul 
curtea fu năpădită de buruieni iar măceşii 
spinoşi crescură în jurul trupului gingaş şi 
vioriu al fecioarei iar faţa ei albă ca de 
spumă, părul ei moale de aur erau prinse 
ca într'o îngrădeală de spini şi polomidă. 
Vrăjitoarea pusese un balaur înfricoşat cu 
ochii de foc şi cu trupul în solzi de otel 
ca să păzească palatul şi minunea de frumu
seţe pe care o ascundea. 

Ştiţi povestea, nui aşa? Ştiţi cum se 
sfârşeşte şi vă amintiţi cum Făt-Frumos, 
voinicul voinicilor a venit să ucidă cu pa-

, loşu-i uriaş balaurul cel urît, cum a alungat-o 
pe vrăjitoarea cea neagră la suflet şi cum, 
dând măceşii cei deşi la o parte, cu o gură 
dulce trezi fata din somnul ei de o sută 
de ani. 

Şi nu-i tot povestea asta care vă vine în 
minte citind ştirile despre trezirea neamu
rilor din ţara noastră? 

La început, acum o sută-două de ani, 
se ştia ceva despre românii din ţara ungu
rească ? Ei erau cei mulţi, cei harnici şi cei 
ce munceau plecaţi peste pământul roditor 
pe când boierii unguri trăiau din agonisita | 

iobagului român fără ca să se ştie cine e 
plămăditorul bogăţiilor boiereşti. Dar iată 
s'au schimbat lucrurile. 

Azi românii s'au trezit şi se trezesc tot 
mai mult. Până şi în colţurile cele mâi în
tunecate de ţară raza de lumină naţională, 
de conştiinţa românească, a străbătut şi a 
trezit până şi pe sărmanii ţărani bihoreni 
şi sălâgeni, doar Maramureşul mai stăruieşte 
în întunerec şi aşteaptă chemarea noastră 
la viaţa naţională românească. 

Dar trezirea asta nu se opreşte numai 
aici. In ţara noastră mai trăiesc şi alte po
poare şi nu s'au trezit încă toate. Pe când 
sârbii s'au deşteptat, ba s'au făcut chiar 
prea deştepţi (e deşteptăciunea sârbească 
pe care românul o aminteşte odată — cu 
caii verzi), slovacii acuma se luptă cu som
nul spre a-şi trezi poporul întreg la viaţă 
naţională. O parte din slovaci, luminaţi, 
s'au şi apucat de munca naţională cea mai 
harnică şi ar putea să ne fie şi nouă de 
pildă. 

Un popor cărei şi mai puţin trezit sunt 
nemţii din Ungaria. Pe când fraţii lor saşi 
s'au dat în dragoste cam nelegiuită şi gras 
plătită cu guvernul unguresc (românul are 
şi pentru asta un cuvânt pe carel ştiţi cu 
toţii) sărmanii nemţi din celelalte părţi ale 
ţării noastre, din Bănat, stau încă cuprinşi 
de somnul greu al neştiinţii naţionale. 

Pe ei ca şi pe noi o vrăjitoare haină şi 
uricioasă caută să-i ţie în somn. Vrăji
toarea asta e şovinismul unguresc iar ca 

paznic peste noi ea a pus pe cel mai crunt 
şi sălbatec balaur, guvernul unguresc. Cu 
ochii lui de foc, şi cu toate cele nouă ca
pete ale sale, din cari cele mai urîte sunt 
capetele Andrássy, Apponyi, Wekerle, Kos
suth şi Günther el ne păzeşte somnul ca 
să nu ne trezim la viaţă românească. Ba
laurul acesta suge încet şi fără odihnă mă
duva poporului nostru iar când am încerca 
să ne mişcăm, să ne trezim, ostaşii cu pene 
de cocoş, cu puşti şi suliţi lucitoare ai ba
laurului ne ameninţă şi ne impilă. 

Ce vor să facă aceste urîte şi hidoase 
făpturi cu noi ? Ei vor să ne ţie în somnul 
nostru ca să ne maghiarizăm mai înainte 
de a ne trezi. Pentru aceea ei ne-au încon
jurat cu toate uneltele de maghiarizare. 
Copii noştri sunt chinuiţi din vârsta cea 
mai plăpândă cu o limbă străină, iar limba 
maicii lor e oropsită şi batjocorită de sluj
başii şi de învăţătorii străini. La judecătorie, 
la dregătorii, în şcoalele statului, pretutindeni 
limba românească e huiduită şi trebuie să 
stea cebmult în colţ, aşteptând ca mâine-
poimâne să fie dată cu totul afară. Până 
şi în oaste şovinismul vrea să-şi vâre coada 
ca şi aici ca să ne maghiarizeze şi prin 
armată. 

Şi ştiţi şi aici povestea? Făt-frumos cu 
paloşul său viteaz a sosit şi la noi şi so
seşte şi la celelalte popoare. Făt-frumos 
acesta e ideia noastră naţională, e lupta 
pentru drepturile şi viitorul nostru naţional. 
El a sosit şi la nemţi şi el a început 

FOITA ZIARULUI » TRIBUNA». 

Cântece poporale. 
Culese de >Două copilite din BănaU 

Frunză verde, foaie fragă 
Departe eşti bade dragă 
Eu departe tu departe 
Două dealuri ne desparte 
Două dealuri şi o pădure 
Ş'o grădiniţă cu mure. 
De s'ar face dealu şes 
Şi valea bună de mers 
Cu badea să mă 'ntâlnesc 
Două vorbe să-i grăiesc 
Dom să mi-l potolesc. 

Bade dorul delà tine 
Peste multe dealuri vine 
Şi nu l poate opri nime, 
Nici român cu fluiera 
Nici ţigan cu cetera 
Numai eu cu inima. 

Badea meu tînăr copil 
Frumos ca un trandafir 
Când îl văd seara la poartă 
Par'că-i floare rourată, 
Când îl văd seara la lună 
Pafcă-i floare din cunună 
Când îl văd seara la stele 
Paf că i cruce de mărgele. 

Frunză verde lemn tufos 
Ce eşti bade mânios ? 
Busuioc cu bociolie 
Nu ţinea bade mânie 
Că nu-i drumu de hârtie 
Să-ţi fiu dragă numai ţie 
Ci-i drumu de iarbă verde 
Săi fiu dragă cui mă vede. 

^SLXTSL jjopii Ion. 

Despre ţara popii Ion ştiu să povestească, mai 
mult ori mai puţin toate popoarele Europei. In 
Spania în Franţa în Olanda şi prin Germania ve
stică e un proverb de toate zilele »o trăi ca în 
ţara popii Ion«. Şi noi românii cunoaştem pro
verbul şi ştim şi câte ceva despre ţara acestui 
popă. Dar dupăcum am luat cunoştinţele despre 
fabuloasa ţară a Iui Ion delà unguri ori delà po
poarele slavice, noi vorbim de ţara popii Ivan sau 
a popii János*). 

In ţara popii Ion plăcintele cresc pe garduri, 
găinele fripte sboară prin aier, carnaţii sboară din 
cer, prin râuri curge vin şi bălţile sunt de lapte 
dulce cu malurile de mămăligă. Adevăratul raiu 
al leneşilor. Fantázia popoarelor a îmbogăţit ţara 
popii Ion cu toate bunătăţile din lume, şi sunt 
de tot hazul descrierile glumeţe ale ei. Acum sunt 
glumeţe şi ştie omul că toate sunt numai năs
cociri goale, dar odată le credea aevea, ca având 
fiinţă. Le credea lumea, şi câţi oameni nu şi au 

* Peste Carpaţi popa Ianoş s'a prefăcut în nume 
propriu: ţara lui Pap Ianoş. 

perdut averile ca să afle ţara popii Ion ! Ce e 
America astăzi, unde fug oamenii căutând raiul 
pământesc, ce e pe lângă ce era atunci ţara acea
sta ! In America trăieşti, cred oamenii, ca în sânul 
lui Avram, dar muncind, pe câtă-vreme în ţara 
popii Ion toate veneau pe degeaba. 

Am pomenit de America, penfrucă acest con
tinent l-au găsit oamenii căutând ţara popii Ion. 
Ca să înţelegeţi cum, trebuie să iau povestea 
acestei ţări mai delà început. 

In oceanul atlantic, nu tocmai departe (cam 
vr'o 20 de ceasuri de drum) de coasta Africei, 
se găsesc şapte insule, numite astăzi canarice. 
Insule foarte frumoase şi cu munţi înalţi cari ţi-se 
par că ies de-adreptul din faţa mării şi şi ridică 
piscurile roşietice în albastrul senin al cerului, cu 
păduri nesfârşite, prin văgăunile cărora ies ape 
limpezi, şi întregul cuprins al insulelor scăldat 
într'o tăcută maiestate, plină de pace şi de sin
gurătate în mijlocul nemărginitului ocean. Pe tim
pul naşterii lui Hristos se ştia din svonuri ne-
limpezi despre aceste insule, cercetate rar de co-
răbieri îndrăsneţi cari spuneau minuni despre 
ele. Faima lor umpluse toate ţările de pe lângă 
marea mediterană şi oamenii le priveau ca un 
raiu pământesc, cuib al fericirii, ţinuturi pline de 
cele mai minunate lucruri. Naturalistul Pliniu Je 
descrie în colori fantastice; vestitul comandant 
Sertoriu visa să se retragă la bătrâneţe în aceste 
insule şi însuşi poetul Horaţiu se ducea cu gân
dul să-şi sfârşească zilele acolo. De altă parte 
însă, se povesteau grozăvenii despre primejdiile 
drumului până acolo. După vechia tradiţie, ma
rea se închidea la stâlpii lui Hercule (Gibraltárul 
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lupta cu hârca şovinismului şi cu balaurul 
guvernului. Şi să vedeţi cum ţipă argaţii 
balaurului! Argatul lui cel mai de frunte 
»Budapesti Hirlap« a tras clopotele într'o 
dungă, sbierând că o mare > primejdie* s'a 
ridicat pentru unguri: primejdia nemţească. 

Intr'adevăr, se crezuse până acuma că în 
somnul lor adânc, nemţii s'au pus cu totul 
în slujba şovinismului unguresc şi că ei de 
bună voie s'au lăpădat de gândul de a mai 
fi vre-odată nemţi, ci s'au învoit singuri să 
se facă unguri. Ungurii îi şi socoteau drept 
ai lor şi nimeni nu semai gândea că vor putea 
să se trezească. Şi câtă putere ar fi câşti
gat şovinismul prin asta ! Două milioane şi 
mai bine de oameni culţi şi harnici, buni 
cetăţeni, bogaţi muncitori şi paşnici ar fi 
trecut de-odată în tabăra ungurească. 

Şi acum deodată toată nădejdea asta se 
tulbură. Germanii au tipărit un calindar-
almanach pentru toţi nemţii din Ungaria în 
care le arată obârşia lor, trecutul lor mare 
şi glorios, numărul lor şi îi chiamă la luptă 
pentru viaţa naţională, pentru limba stră 
moşească. 

Şi cum că nemţii se trezesc singuri, chiar 
şi fără ajutorul cuiva, se dovedeşte şi prin 
ştirea ce am dat-o ieri din Apatin. Un ziar 
nemţesc de acolo se plângea cam astfel 
despre roadele şcoalei ungureşti: 

» Copiii, zice numitul ziar, părăsesc, şcoala în 
care abea aud limba lor maternă şi cu atât mai 
puţin o pot studia temeinic, ca adevăraţi anal
fabeţi. Pentruce ? Pentruca nu învaţă în limba lor 
natală ceea ce le trebuie în viaţă. Ce rezultat e 
acesta în asemănare cu marile jertfe de bani ce 
aducem? Copilul morfoleşte în faţa învăţătorului 
lecţia învăţată cu multă trudă, ca copiii cari la 
slujba bisericească catolică îngână formulele lati
neşti fără a le înţelege. Şi aşa să fie bine şi 
drept ?* 

Ce se vede dintr'asta? Că orice încer
care de-a ţine un popor în adormire e za
darnică şi că odată el totuşi trebuie să se 
trezească. 

Credeţi că guvernul va înţelege asta? 
Credeţi că el îşi va îndrepta greşeala ? Nici 
odată! Hârca bătrână a şovinismului îl va 
aţâţa mereu la luptă, la apăsare, căutând să 

şi Cadixul de astăzi). Se spunea că drumul pe 
ocean e împiedicat de uriaşe vânturi şi de alge 
cari acoper faţa oceanului pe întinderi nesfârşite, 
aşa că nici o corabie nu poate străbate prin ele. 
Pe lângă aceste s'au adăogat cele ce spunea fi
losoful Seneca, anume că pe lângă acele insule 
e cu neputinţă navigaţiunea, fiindcă marea stă 
deapururi liniştită ca apa în pahar şi nu bate 
niciodată nici un fel de vânt care să împingă co
rabia, că acolo e veşnic amestec de lumină slabă 
de nori cu un întunerec jalnic de amurg şi că 
nu se văd stele pe cer, care să conducă dru
mul ; şi dacă se văd stele, ele sunt necunoscute, 
ale altei lumi. 

Dar, cu toate acestea, îndrăzneţi navigatori 
căutau să ajungă Ia minunatele insule. Prin vea
cul al şaselea după Hristos, se vorbea pretutin
deni de sfântul călugăr Brandanus, care rătăcise 
7 ani pe marea cea mare a Apusului (oceanul 
atlantic) şi că ar fi găsit paradisul pământesc în 
mijlocul mării. Ce insulă găsise? Nu se ştie; 
poate insulele acestea canarice, destul că o mie 
şi mai bine de ani oamenii au căutat insula lui 
Brandanus, şi chiar prin veacul al şasesprezece*-
lea Englezii şi Portughezii îşi băteau mereu ca
pul în ce direcţiune trebuie s'o caute. 

Pela anii 1100 d. C. insulele canarice erau cu
noscute de navigatorii Arabi şi vestitul geograf 
Edrisi le descrie. Dar creştinii, după răul obiceiu 
al lor de atunci, n'au vrut să creadă ce spune 
»un păgân* şi mai ales n'au vrut să creadă 
fiindcă biblia nu vorbeşte nimic despre asemenea 
insule şi tot ce nu spunea biblia era minciună. 
Abia într'al treisprezecelea veac, dupăce s'a stins 

ne înconjure cu gardul de spini ca nici un 
Făt-frumos să nu străbată la noi. Şi va 
merge înainte pe calea sa apăsându-ne, 
batjocorindu-ne. Până când? Până când toate 
neamurile se vor trezi şi se vor strânge 
uniţi la luptă împotriva babei vrăjitoare şi 
împotriva balaurului fără milă. 

Va fi o luptă mare şi grozavă. Toată 
ţara va fi în flăcări şi înverşunarea celor 
două tabere va fi şi mai mare decât, a fost 
în luptele naţionale din Austria. O ţară în
treagă se va hărţui şi se va sfâşia în sbucium 
cumplit Dintr'un capăt până în {celalalt al 
ţării vor străbate strigătele de luptă şi fii 
aceleiaşi ţări se vor duşmăni de moarte. 

Dar toate frământările vor fi zadarnice 
pentru apăsători. Când toate neamurile se 
vor fi trezit din somn, când toţi îşi vor fi 
dat mâna în lupiă împotriva balaurului, el 
va trebui să fie biruit şi răpus şi numai 
atunci va veni din nou pace aici şi ne vom 
bucura toţi de lumina sfântă şi curată a 
libertăţii, a drepturilor şi a vieţii naţionale. 

Convocarea comitetului naţ ional al par
tidului român din Bucovina . Comitetul na
ţional al partidului român bucovinean a fost 
convocat la o şedinţă plenară pe Luni, 26 Iulie 
n. a. c. La ordinea zilei sunt următoarele puncte : 
1. Chestiunea organizárei partidului în districtele 
şi localităţile rurale ale Bucovinei. 2. Birul na
ţional şi 3. Afacerea Wasilko. Convocatorul este 
semnat de d-nii Dr. lancu Flondor, preşedinte 
şi Dori Popovici secretar. 

Românii bucovineni aşteaptă cu un deosebit 
interes această şedinţă importantă, la care vor 
participa şi deputaţii bucovineni din camera au
striacă. Importanţa acestei şedinţe rezultă şi din
tr'un articol al ziarului »Patria«, care se încheie 
cu următoarele cuvinte: 

»Cele trei puncte principale puse în ordinea zilei 
pentru şedinţa comitetului naţional din 26 Iulie st. n. 
sunt de-o însemnătate cardinală şi nu sufăr nici o 
amînare, ci trebuiesc rezolvite în însăşi acea şedinţa, 
dacă nu voim să ne facem direct ridicoii. Ele sunt trei 
puncte ce se ţin strict de olaltă : organizaţia naţională 
nu se poate face fără bir naţional, iar ce priveşte afa
cerea Wassilko, comitetul naţional are a se pronunţa 
ori de se mai poate tolera şi mai departe corupţia 
nesfîrşită ce s'a lăţit în această ţară în nefasta eră a 
Wlassicenilor sau trebuie să aflăm în sfîrşit şi acel 

puterea maritimă a arabilor, au început italienii a 
se încumeta să treacă dincolo de Gibraltar, pe 
ocean şi lor le urmară portughezii şi Francezii. 
In veacul viitor insulele canarice erau bine cu
noscute şi unele dintre ele chiar colonizate cu 
europeni. La 1346 Papa din Roma, după al său 
obiceiu, numise chiar un guvernator civil şi un 
episcop într'acele fericite insule, dar amândoi au 
fost numai o jucărie a papeij căci cucerirea in
sulelor a costat sânge mult şi abia peste vre-o 
trei sute de ani s'a făptuit deplin, căci trăia un 
popor viteaz şi inteligent pe insule, şi nu l-ar fi 
biruit lesne europenii, dacă n'ar fi întrebuinţat 
acel ticălos mijloc de care uzau cei de pe atunci, 
anume săi atragă prin trădare în curse şi ori 
să-i ucidă căneşte cu nemiluita ori să-i aducă în 
Europa ca robi. Mijloace foarte nevrednice, cum 
au întrebuinţat şi spaniolii în America sudică şi 
englezii în cea nordică, pentruca pe atunci era 
maximă că cu păgânii e iertat să faci toate mi-
şeliile. şi că prin mizeria cumplită a sclaviei faci 
un enorm bine păgânilor, căci îi botezi cu de-sila 
şi îi scapi aslfel de peirea iadului. 

Insulele au fost cucerite cu încetul, iar după 
ce europenii s'au aşezat statornic în ele, au în
ceput să se uite împrejur după alte cuceriri. De 
pe vârfurile munţilor insulelor se vedea malul 
vestic al Africei; gândul le era acum spre acest 
mal, mai ales că un călugăr spaniol, de acei ce 
rătăcesc cerşind prin lume, aduse vestea că el 
a fost pe malul acela, că acolo sunt coline de 
aur şi că ar fi existând un stat fabulos de bo
gat al unui popă Ion. Azi o. veste, mâne alta, 
şi în sfârşit Normanii, cari mai întâi se stator
niciseră în insule, se gătiră cu corăbii să ocupe 

curaj, care să ne învrednicească de-a putea spune 
odată hotărît pînă aici şi nu mai departe !« 

Congresu l presei . Anul acesta nu se va mai 
ţine obişnuitul congres internaţional al presei, 
fiind amânat pentru anul 1910. In schimb, co
mitetul de direcţie al biroului central al asocia
ţiilor de presă se va întruni în conferinţă la 
Londra, în Septemvrie viitor, spre a pune în exe
cutare deciziile luate la congresul trecut şi a fixa 
programul celui viitor, şi a revizui statutele Pre
zidenţii tuturor asociaţiilor de presă înscrişi la 
biuroul central au fost deasemenea invitaţi la 
conferinţă, 

Sindicatul ziariştilor bucureşteni va fi prezintat 
prin prezidentul său d. I. Procopiu. 

Scrisoare din Viena. 
— Delà corespondentul nostru. — 

C o n v o c a r e a de legaţ i i lor . 
Viena, 21 Iulie. 

Se ştie că anul acesta sesiunea delegaţiilor are 
o importanţă deosebită, căci în ea va trebui să 
se voteze credite importante pentru marină şi 
armată şi să se ratifice cheltuielile ce s'au făcuţi 
cu ocazia crizei anexiunei. 

Din această cauză s'a dat o aşa mare impor
tanţă amânărei crizei ministeriale ungare pentruj 
toamnă. S'a spus că atunci coroana va fi ne-, 
voită să cedeze coaliţiei căci dacă s'ar ajunge lai 
un conflict care ar duce la dizolvarea parlamen-! 
tului, nu s'ar mai putea convoca delegaţiile. | 

Pentru a se evita această greutate se spune Ш 
cercurile politice că există ideia de a se convoc* 
delegaţiile pentru un termen cât mai timpuriu. 
Nu s'a stabilit încă în mod definitiv în ce fei 
s'ar putea face aceasta. 

»Neue Freie Presse« de astăzi aduce însă ot 
ştire interesantă şi anume că s'a făcut propui 
nerea ca la toamnă să se convoace din nou de-I 
legaţiile de anul trecut, fără să se mai facă alei 
geri nouă. v 

Lucrui acesta ar fi posibil, căci delegaţia st 
alege pentru o sesiune ; ori, sesiunea în care s'a • 
ales trecuta delegaţie nu s'a închis încă. Afarï s 
de aceasta, chiar subt guvernul coaliţiei s'a mii 
întâmplat odată că aceiaşi delegaţie să votezi: 
două bugete. £ 

Acelaş lucru ar fi să se facă şi acuma. | 
>Neue Freie Presse« constată însă că planii 

acesta n'a fost chibzuit de cătră guvernul ungiil 
resc, care ar fi cu desăvârşire contra lui. | 

ţara popii Ion. Fireşte că nu se gândeau s'tf. 
ocupe cu război, ci tot cu sistemul vechiu: s| 
facă o vânătoare de oameni pe malul african, <f 
din vânzarea lor să-şi scoată cheltuielile. Apei 
să-şi facă o cetăţuie cu şanţuri şi din ea să hm 
expediţii în interior şi să ucidă tâlhăreşte şi M 
fure femei şi copii câţi vor putea. Ei au făcii 
aşa şi au scoborât pe mal ia capul Bojador, d i 
nu lea mers după socotelile de acasă. 1 

Cei din pretinsa ţară a popii Ion i-au alungai 
şi toate planurile au rămas baltă. Dar apucase! 
Europenii să puie mâna pe-o mulţime de ferul' 
şi pe-o şi mai mare mulţime de cămile, pe ca/ 
le au aclimatizat cu timpul în insulele canaris 
Mulţimea cămilelor prinse — peste 300 — lf 
întărit credinţa că Interiorul ţării popii Ion trebl, 
să fie foarte bogat, căci de ce ar fi crescut atât 
cămile oamenii aceştia, dacă nu spre a căra bt 
gătii în interiorul ţării ? 

Şi aşa a rămas de poveste ţara popii Ion, I 
toată Europa era plină de faima ei, numele | 
rămas şi dupăce portughezii pătrunseră în in| 
riorul ţării şi văzură că nu există nicăiri nici îl 
stat al popii Ion cu coline de aur. Chiar şi diw 
ce europenii au cunoscut întreg malul afrio 
până la capul Bunei-Speranţe şi n'au găsit nid 
ţara cea fabuloasă, totuşi odată legenda intrau: 
popor a stăruit să trăiască şi trăieşte pana! 
ziua de astăzi. f 

O. CoşbM. 
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Credem şi noi că guvernului coaliţiei nu i-ar 
conveni să scape din mână un mijlocaşa de co
mod de presiune, ca să nu zicem şantaj, asupra 
coroanei. Totuşi e de sperat că fie după acest 
sistem, fie după vre-un altul, delegaţiile vor fi 
convocate çât mai curând cu putinţă, pentrucă, 

í I caz de conflict cu coaliţia, să rămâie timp în 
deejuns pentru a dizolva camera şi alege o nouă 
lelegaţie. 

O vizită nepotrivită. 

leii şi alaltăieri Viena a găzduit trei personagii 
toarte Interesante: directorul poliţiei din Petersburg 
Tmsşevici; medicul ambasadei ruseşti din Paris 
Dr, Stopakevici şi un domn ce-şi spune Pierre 

i à %>ski. Se pare însă că acesta este numai 
- im pseudonim sub care se ascunde fostul şef 
al poliţiei secrete ruse din Paris, Racicovski. 

Scopul lor ar fi fost să sondeze terenul, dacă 
ar putea înfiinţa în Viena o poliţie secretă ru
sească, având în vedere că cea din Paris nu se 
va mai putea menţine. 

In Viena H-s'a răspuns Insă că aceasta nu se 
poate permite şi că în caz că s'ar înfiinţa aici 
o poliţie secretă rusească, ea ar fi combătută şi 
membrii ei ar fi expulzaţi ca străini supărători 
ordinci publice. 

In urma acestui răspuns, cei trei oaspeţi au 
părăsit Viena fără să fi putut face vreo ispravă. 

Serbările delà Ileanda-mare. 
Conform hotărîrei clubului deputaţilor naţiona

lişti referitor la dările de seamă şi adunările po
porale ce s'au proiectat a se ţine în vara acea
sta, d. deputat dr. T. Mihali, prf şedinţele clubului, 
a şi luat dispoziţii pentru a se ţine darea de 
seamă înaintea alegătorilor fixând ziua de Dumi
necă 1 August st. n. la 3 ore după ameazi în 
Ileanda-mare. 

La aceasta adunare vor participa aproape toţi 
deputaţii naţionalişti, cari după cum suntem in
formaţi vor sosi la Dej în ziua de 31 Iulie cu 
trenul de 9V2 ore a m. unde în localităţile dlui 
dr. Mihali vor discuta afacerile urgente ale clu
bului privitoare la situaţia politică. Cu trenul de 
4 ore d. a. vor merge la moşia dlui Mihali în 
comuna Chizeni. Duminecă dimineaţa vor lua 
parte la sfinţirea temeliei bisericei pe care o ridică 
ir. Mihali pe cheltuiala sa poporenilor din co
muna Chizeni. 

La acest act de sfinţire vor participa în calitate 
de delegaţi episcopeşti domnii canonici Ioan 
Oeorgiu şi Dr. Octavian Domide. 

După prânz vor merge la darea de seamă în 
ileanda. Seara la 8 ore vor asista Ja producţia 
teatrală şi petrecerea poporală ce se va organiza 
tu această ocaziune. 

Luni în ziua sf. proroc Ilie (2 August n.) iu-
£ Щ noştri deputaţi vor pleca la Şomcuta-mare 
• pentru a lua parte şi acolo la adunarea poporală 
( ce se va ţinea în ziua aceia pentru votul uni-
î versai. 

Dumnezeu le ajute şi-i călăuzească in turneul 
• ce au săi facă ! 

Rugăciunile ce se vor rosti la actul măreţ al 
sfinjirei fundamentului bisericei din Chizeni, dea 
Dumnezeu să aducă pace şi egală îndreptăţire a 

I tuturor popoarelor din ţara aceasta. 

I Un alegător. 

Sintoame triste. 
Din dureri le învăţători lor români gr. c a t 

din Bihor. 

Noua lege şcolară — a creat învăţătorimei 
noastre o situaţiune cât se poate de grea. Invă-
jătorimea de ambele confesiuni nu mai ştie pe 
care cale să pornească, când ce ţinută să mani
feste ca să nu vină in conflict nici cu legea 
nouă, nici să facă ceva contrar caracterului său 
de învăţător confesional, căci forurile superioare 
bisericeşti nu ne dau nici o îndrumare în acea
sta privinţă, ci ne lasă in întunerec, ne lasă de 
capul nostru, ba se ivesc cazuri, când chiar fo
rurile superioare execută cu cea mai mare punc
tualitate şi acele ordinaţiuni ministeriale, cari ţin
tesc la nimicirea totală a caracterului românesc 
al şcoalelor noastre. Numai aşa îmi pot explica 
că muiţi dintre învăţătorii noştri joacă un rol cu 
totul Indoios, manifestă o ţinută nu tocmai lău
dabilă, ba ce e mai mult, săvârşesc de multe ori 
fapte, cari unui învăţător român numai laudă 
nu-i aduc. Nu i vorbă, vina nu numai ei o 
poartă, ci şi Împrejurările In cari se află. 

E lucru trist, dar fapt, că ai noştri încă nici 
până azi nu au făcut nimic pentru asigurarea 
salariilor învăţătoreşti conform legei noui. Ne
tăgăduit, articole prin foi s'au scris destule, 
anchete încă s'au ţinut, dar mai mult nu s'a fă
cut, cel puţin rezultate nu putem arăta, decât 
numai pe hârtie. 

E aici anul 1910 când nu mai putem vâşca 
în dreapta ori în stânga, şi totuşi suntem în cea 
mai mare desorientare. Intre astfel de împreju
rări nu ne putem mira, dacă învăţătorimea noa
stră arală o ţinută nu chiar lăudabilă şi nepotri
vită cu caracterul său de învăţător român, căci 
de o parte starea materială, lupta grea a traiului, 
susţinerea şi creşterea familiei, iar de altă parte 
indolenţa şi* nepăsarea man testată la noi faţă de 
învaţătotime pe mulţi îi pune pe gânduri, şi de 
multe-ori îi constrânge a purcede contrar chiar 
conştiinţei lor. Trist lucru, de tot trist ! 

Dar să revin la obiect. Toate gândurile acestea 
ni-se ivesc în minte din ocaziunea adunare 
generale a reuniunei învăţătoreşti din Bhor, ţinută 

la 2 Iulie în Oradea-mare. 
Dintre 400, zi patru sute de învăţători adunaţi, 

majoritatea au format o învăţătorii confesionali, 
români mai toţi membri ordinari ai acestei reu
niunei. 

Când între pause afară pe coridoare auzeai pe 
învăţătorii noştri conversând româneşte, cugetai 
că eşti la o adunare a învăţătorilor români şi nu
mai dupăce ai fi intrat în sală şi ai fi auzit de
cursul şedinţei, te ai fi convins, că te înşeli amar, 
şi te ai fi întrebat: ce caută aici învăţătorii ro
mâni? 

Nu sufere îndoiala, că reuniunile învăţătoreşti 
sunt neîncunjurabil de lipsă pentru cvalificarea 
şi înaintarea neîntreruptă a învăţătorilor. Necesi 
tatea lor se simte azi mai mult ca orişicând. îm
prejurările actuale înfre care se află şcoala ro
mână reclamă organizarea acelora şi acolo, unde 
încă lipsesc, căci acestea ne servesc locul de în
tâlnite, unde putem discuta asupra tuturor aface
rilor şcoalelor noastre, unde prin conlucrarea 
comună a tuturor celor ce au interes faţă de 
şcoala română am putea găsi mijloacele cele mai 
corespunzătoare, cu ajutorul cărora am putea sa
tisface uşor dispoziţiunilor legei noui scolastice, 
fără de a lucra contra caracterului confesional al 
şcoalelor noastre. Mijloacele acestea, cunoştinţele 
tie lipsă învăţătorului român, însă nu le putem 
câştiga într'o reuniune, să nu zic contrară, ci nu
mai cel puţin indiferentă, faţă de caracterul indi
vidual al şcoalei române. 

Nu ştiu deci din ce motiv, din ce interes arată 
învăţătorimea noastră din Bihor atâta dragoste, 
atâta atragere cătră o reuniune unde absolut nu 
se desbat chestii pedagogice ce s'ar referi şi la 

înflorirea şi prosperarea învăţământului nostru 
poporan. învăţătorimea gr. catolică însă s'ar pu
tea scuza cu împrejurarea tristă, că nu are 
reuniune învăţătorească română, dar cea gr.-
orientală nu numai că nu se poate scuza nid cu 
aceasta, ci din contră cade subt cea mai aspră 
critică avându-şi reuniunea ei separată faţă de 
care arată cea mai mare Indolenţă şi nepăsare 
prin faptul că nu numai că nu-şi cercetează regu
lat adunările, dar nici taxele anuale de 4 coroane 
nu le plăteşte. 

Din acest punct de vedere nu aflu cuvinte 
destul de potrivite pentru a înfiera ţinuta învăţă
torimei noastre 

Totodată mă folosesc de ocaziunea binevenită, 
şi mă adresez cătră învăţătorii gr.-cat. din Bihor 
cu întrebarea, că oare nu simt ei necesitatea or
ganizare! reuniunei învăţătorilor gr.-cat. bihoreni? 
Şi preaveneratul Consister gr.-cat. din Oradea-
mare, oare nu ar afla de bine convocarea unei 
anchete pentru a lua măsurile de lipsă şi a face 
paşii necesari pentru întruparea acestei idei ? Ori 
e mai bine să zăcem şi mai departe în letargia 
în care am zăcut până acuma? Oare noi învă
ţătorii gr.-cat. nu avem interes a ne afirma ca îrivă-
ţărori români? Şcoala şi învăţătorimea noastră 
oare e pierdută deja cu totul? Pentrucă numai 
este scăpare? 

Până când aceasta nepăsare ? Până când acest 
indiferentism faţă de ce avem mai scump? 

Nu ştim, dar poate că la aceste întrebări mi-se 
va face observarea că între împrejurările vitrege 
de azi organizarea unei reuniuni române ar în-
tîmpina pedeci, pe care nu le-am putea învinge. 
Aceasta nu ne descurajeze, ci la muncă fraţi în-
V ţători! Să ne adunăm la un loc şi să desfă
şurăm odată steagul cu deviza: unire 

Unire în cuget şi simţiri 
Şi subt măreaţa lui umbrire 
Vom înfrunta orice loviri. 

Beiuş 1909. Ioan Deleanu, 
înv. gr. cat. romîn. 

Serata teatrală 
din Baia de Criş. 

(Corespondenta particulară). 
Brad, în luna Iui lule. 

Fe o zi mohorîiă ne-am adunat Ia Bae să ju
căm teatru româneşte. întreprinderea era pe cât 
se poate de îndrăzneaţă, pe atât şi de riscată — 
într'o localitate cândva curat românească, a cărei 
inteligenţă azi însă o poţi număra pe degete. 

Din vechi vremuri pe când colinda ţeara trupa 
din România a lui Pascali — care făcuse o scurtă 
stagiune în Baia-de-Criş, fiind susţinut de advOr 
caţii şi prefectul român de pe atunci. Pe urmă 
prin anii 1881 Aug. Petculescu, actor de cucer* 
nică aducere aminte încă îndrăsnise să ţină 4 
reprezentaţii în Baia-de Criş, jucând două comedii 
într'un act, una în două şi o canţonetă. Nu s'a 
mai pomenit teatru românesc pe alocurea. Nici 
chiar pe vremea comitatului, cu toate că şi pe 
atunci se făceau mai baluri, mai sindrofii, a că
ror faimă alerga departe în sus pe Criş, şi-n jos. 
Dar era obiceiul ca jupânesele durdulii şi cu 
cumpăt Ia grai — să se retragă din bună vreme 
la tăinuit, pe când bărbaţii cu lăutari din urmă, 
în chiote şi veselie încărcaţi in căruţe de ţeară 
apucau spre Ţebea şi aici în preajma gorunului 
sfânt se încingeau chefuri la cataramă, cari se 
sfârşeau tocmai a treia zi ; vinul era bun şi ieftin, 
cupele mari, iar grijile puţine. 

Dar în curând Zarandul e îmbucăţit şi năpă
dit de străini — nemeşii români pleacă, lăsând 
în urmă pe cei legaţi de glie şi o viaţă româ
nească moartă. Din tot ce a fost odată, azi n'a 
mai rămas nimic. 

Ziua de Stu-Petru însă a fost o zi de sărbă
toare sufletească pentru noi, de care putem fi cu 

LIPÓT utódai 
B u d a p e s t 
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Catalog de pretori grattlt ţi port* trame*. 
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adevărat mândri. Munca stăruitoare acelor din 
Baia a impus străinilor respect iar lumei româ
neşti admiraţie pentru succesul, ce-a avut. Toată 
floarea Zarandului a ţinut de datorie, ca in ziua 
de Sân-Petru să vie la Baia, notabilităţile Bra
dului şi-au dat concursul, şi preoţii din preajmă 
nu numai că veniseră şi ei ci îşi adusese şi 
credincioşii — după cum ne-a fost dat să vedem 
pe preotul din Ţebea — care avea vre-o 24 de 
săteni la petrecere. Străinii au ţinut de bine să 
stea de-o parte, în credinţă că vor zădărnici suc
cesul material al serbărei, dar au uitat bieţii că 
ne fac un serviciu neamăsurat mai mare, ca cel 
care l-am fi avut prin concursul lor. Şi aşa se
rata a avut un caracter curat românesc, lumea a 
fost aleasă. S'a dansat şi chefuit până la ziuă. 

S'a spus Herşcu boccegiul şi s'a jucat O 
noapte furtunoasă, de trupa diletanţilor din Brad. 
Singur m'am putut convinge, că Herşcu nu se 
face Ia noi, — tipul jidanului moldovean tâmpit 
de frică nu prinde — noi nu-1 înţelegem, nu-1 
recunoaştem, căci nu l-am văzut niciodată aşa ; 
ai noştrii sunt obraznici şi nu poţi vorbi cu ei 
de cât cu paru în mână. 

»Noaptea furtunoasa« în care jupan Dumitrache 
şi Ipingescu, ipistatul comentează un articol din 
Vocea patriotului naţionale şi ca epizoade dis
cută planul cum ar putea pune mâna pe mof
tangiul, ce urmărise pe jupanul — care bietul 
tip perfect de ideot, cărui Ipengescu îi face vîr-
ful — îşi pune toată încrederea în teşghetarul 
Chiriac, care se foloseşte de ocazie şi face dra
goste cu nevasta acestuia Ziţa, sora nevesiei 
jupanului pusese ochii pe Rică. Venturiano, un 
semidoct dintre cele mai veritabile exepmlare, şi 
culmea — poet. 

Pentruca să i facă cunoştinţa târeşte pe soru-sa 
pela grădini — dar Dumitrache fire geloasă, nu-1 
slăbeşte din ochi — ba într'un rând era să-1 şi 
ciomăgească pe bietul poet — în tovărăşie cu 
Chiriac — dar scapă ca prin minune. Urmează 
un schimb de scrisori între Ziţa şi Rică, al căror 
intermediator e Spiridon ucenic în prăvălia iui 
Dumitrache — şi pe urmă Ziţa îi dă o întâlnire 
Ia ea acasă. Dar acum dau de belea, căci numărul 
porţii ei era 6, şi sta pe maidan din sus de ju-
pîn Dumitrache, care avea numărul 9 şi chiar în 
ziua aceea dase meremet caselor. 

După cum scrisese Tiţa lui Rică, acesta tre
buia să se prezinte la întâlnire după zece ore 
în casa delà nr-ul 6. Binagiul dracului însă, om 
neştiutor de carte, le-a făcut-o, căci a întors nu
mărul şi-1 bătuse sucit, iar bietul Rică în ioc să 
meargă la Tiţa, nemereşte la jupan Dumitrache 
şi dă peste Veta, care abia se despărţise de Chi
riac. Jupanul însă — membru în garda civică — 
e de rond şi trecând pe sub geamurile casei îl 
vede în lumina lampei şi dă alarma să-1 prindă. 
Rică scapă neobservat pe fereastră şi cade în
tr'un butoi cu ciment; se începe o goană ne
bună după fugar — la care şi Chiriac ia parte. 
Scena rămâne un moment goală, de afară se aud 
două împuşcături şi scânduri rupându-se. Rică 
revine, cu jobenul turtit şi fracul una cu pă
mântul, dar pe când să scape pe de altă parte, 
pe din trei părţi dau năvală Chiriac, jupanul şi 
Ipingescu. Poetul e în dilemă, noroc că-1 recu
noaşte Ipingescu şi vine Ziţa cu Veta, cari lă
muresc pe jupanul. Scena se isprăveşte cu cere
rea în căsătorie a Ziţei de Rică. Pe sfârşite când 
toţi sunt gata să plece la culcare, lui Ipingescu 
îi vine chef să bea ţigară şi îi cere Iui Dumitrache. 
Acesta scotocind prin buzunări după tutun, dă 
de o cravată, — ce a găsit puţin mai Înainte pe 
pernele din patul nevestei sale — când căutase 
pe Rică. (Cravata e a lui Chiriac, care în absenţa 
jupanului se dusese în poveşti la cucoana şi 
şi-o uitase în pat.) Bănuitor, jupanul chiamă la 
o parte pe Chiriac şi Ipingescu şi le arată ce a 
găsit. Cel dintâi îşi recunoaşte cravata surâzând 
i-o ia, spunându i că e a lui, jupanul ride şi el 
satisfăcut de deslegarea fericită a tainei şi nu în
ţelege idiotul nici acum. 

Păcat că o p''esă ca aceasta nu poate fi şi în
ţeleasă de public, subtilităţile de stil şi fineţa 
ironiei nu găsesc la el răsunet. E adevărat, se 
rîde, dar puţin şi şi atunci mai mult de cara
ghioslâcurile lui Rică decât de jocul de cuvinte 
cu duble înţelesuri. 

Nu avem încă publicul, cărui să-i poţi da piese 
de situaţii ori de moravuri — tără alegere şi chiar 
dacă l-am avea, teatrul delà noi va trebui să fie 
numai al nostru, bucăţică frântă din trupul şi 
sufletul nostru, noi să-1 ştim şi noi să-1 înţelegem. 
Târziu de tot am putea să-i dăm şi ceva străin 
dar totuşi accesibil pentru el. Şi ce credinţă fru
moasă i-ar rămânea Iui să poată o singură dată 
asista la răsăritul Zorilor lui O. losif ori la Apus 
de soare a lui Delavrancea. 

Diletanţii şi de astădată şi au făcut datoria. Dr. 
Radu în rolul lui Dumitrache şi dl Bârsa într'a 
lui Rică au fost la nivelul chemării lor. Nu mai 
puţin d. Damian în rolul lui Ipingescu — fie cât 
de ingrat — şi-a dat din toate puterile nizuind 
să contribuie la succesul moral al seratei. D. Ger
man în Spiridon a fost sincer până la extas, 
pişicher şi pungaş, svânta tot ce-i cădea în palmă, 
şi a produs mult haz în public. 

După reprezentaţie a urmat dans, s'a jucat 
frumos >Căluşeruh şi *Bătuta*, condus de d. 
S. Glava. 

Succesul a fost deplin şi este a se mulţămi 
în prima linie d lor dr. Oncu, dr. Robu, dr. Nemeş, şi 
a d lui Coţioiu, cari au lucrat neobosiţi pentru 
fmmoasa isbândă repurtată. 

In sfârşit dacă e ceva de observat, atunci, că 
prea puţin a fost menajată lumea delà sate şi 
prea puţin s'a jucat româneşte. Şi de încheiere 
mulţămesc — atât publicului care ne-a onorat cu 
prezenţa cât şi d-lor aranjori, pentru încrederea 
cu care ne-au distins. 

Iul. Giurgiu Dimitrievici. 

Răvaşe dia Severin. 
>Manasse«. — înţe legere şi prietenie între 
maluri le dunărene . — Bibliotecă pu

blică. 

— Delà corespondentul nostru. — 

T-.Severin, 7 I - lie 1909. 

Dacă Maestrul Nottara, cari prin desăvârşitul 
săn talent se ridică în rîndul marilor artişti pen
tru succesul unor închipuite creaţii în care se 
jicnşte sentimentele româneşti, ori din alte motive 
care-i sunt particulare, uită covârşitorul rost al 
teatrului în mişcarea culturală a neamului şi în
suşirea de a aparţine prin naştere unui neam ce-i 
cere multe îndatoriri ; apoi de bună samă, aceasta 
procedare nechibzuită nu poate să nu aibă sfârşit. 

Reluând, în province, piesa cu pronunţate ten
dinţe jidoveşti, »Manasse«, cu care s'a batjocorit 
scena naţională din capitală a dat naştere unei 
mişcări de protestare, nu fără oare-care însem
nătate. 

Mişcarea concepută de tinerimea studioasă s'ar 
fi mărginit la o simplă demonstraţie demnă şl 
serioasă, amestecul poliţiei însă, cu atitudinea ei 
sălbatică şi ticăloasă a degenerat-o în bălaie de 
stradă, pentru a fi pe gustul jidanilor stăpânitori 
din acest oraş. 

Pentru cunoaşterea urîtelor năravuri ale vremu
rilor noastre, vom încerca să redăm tristul tablou 
al acestei mişcări. 

• In timpul spectacolului studenţi şi Iicieni tre
când hi corpore pe lângă grădina »Centrale -
fără să aibă intenţia de a pătrunde înlăuntru -
au prins să cânte, în semn de protestare, imnul 
naţional. La primele sunete, poliţia concentrau 
toată în centrul oraşului, fără nici o discuţie, st 
năpusteşte asupra manifestanţilor, cu tesaede 
scoase. Astfel atacaţi, manifestanţii fireşte, s'au 
apărat cu ce le era la îndemână. In vălmăşeaU 
comisarii au scos săbiile, iar un judecător stagiari 
a încercat să tragă focuri de revolver. Prinşii 
câţiva din manifestanţi au fost conduşi în ghion- ! 
turi la poliţie şi arestaţi. Spectacolul a continuat. î 

După spectacol s'a cerut liberarea celor are-1 

staţi. Primul procuror refuzând, s'a încercat o 
intervenţie, arătând că prin jucărea piesei s'a jic-1 
nit sentimentele româneşti şi cum poliţia, prh 
sălbătăcirile ei, a dat naştere încăierării. Ca re
zultat s'a ordonat arestarea celui ce-a intervenit. 
Atunci mulţimea vădit turburată s'a pus în miş
care şi a protestat. După puţin timp cei arestaţi 
au fost liberaţi, cari înconjuraţi de mulţime au 
străbătut stradele principale cântând imnul na
ţional şi vociferând, apoi, în urmă s'au risipit. 

Jidovii Sabetay, cari au acaparat întreg judeţul 
cu concursul nemărginit al politicianismului ro- 1 

mân şi cari căutaseră să se folosească de aceasta 
împrejurare — aşijderea au făcut în răscoale, — i 
ca să şi răsbune pe cei ce-au dat aci alarma p e 
ricolului jidovesc, au fost conduşi pe la casele 
lor de o gardă compusă din doi Comisari şit 
şase sergenţi, pe cari au binevoit a-i milui cu, 
trei sute de arginţi, ce încă poarta efigia regelui [ 
românesc. 

Aşa-şi bat joc jidani de noi, în ţara noastră. 

Bătrâna Dunăre albastră ce atât a şerpuit în-| 
tre maluri ce s'au vrăşmaşii, prinde să fie brăz-f 
dată de năvi ce poartă solii de înţălegerii şi prie-
tenii. 

Aşa e vremea, câte încurcă şi descurcă ea şt| 
câte schimbă. Şi omul, de toate astea, trebuie să 1 
ţie socoteală. | 

In marea înfuriată noi rămânem o insulă bo-[ 
gată şi frumoasă pe care valurile, de secole, se 
trudesc s-o cucerească. In mare vor mai fi fiind 
şi alte insule, ce sunt şi ele ameninţate. E firesc 
că primejdia să ne silească să ne facem ochi 
dulci. Şi ar fi bine. 

Dar de frica primejdiei ce pentru încă câtăval 
vreme ne ameninţă numai, să nu ne uităm fraţii 
ce nu s numai ameninţaţi. 

Rostul unei biblioteci în desăvârşirea culturală 
a unui neam e atât de vădit, că, a-1 mai scoate 
la ivială, e faptă zadarnică. 

Dar zadarnica faptă nu poate fi scoaterea Ia ţ 
iveală a acelor care cu iubirea cătră neam, înj-
gheabă aceste binecuvâitate isvoare nesecate de 
cultură. 

Şi printre numele ăstor aleşi, micul oraş deli 
Dunăre, ce-şi aruncă privirile mai mult în altă 
parte ca peste fluviul bătrân, va însemna pe acel 
al vrednicului român, ce-şi zice /. G. Bibicescu. 

A. Sever. , 

Iosef Müller l Comp., Mediaş-Medgyes. Birou tehnic şi întreprindere de zidit pentru zidire di 
beton şi beton de fier; depozit de lucrări de ciment 

Primeşte şipregăteşte tot felul de construcţiuni de beton de fier: aşezarea de padimente fără închieturi, depozit stabil de ţigle 
pentru acoperit din ciment, bariere pentru trepte, plăci de ciment, şi pietrii-beton pentru fântâni. 
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lotarul din Soborşin. 
Zilele trecute cetirăm într'un ziar ungu-

sc din Arad un articol de fond intere-
ant despre un notar ungur mărinimos. Cu 
âmbiţe de biruinţă ziarul vestea lumii şi 
ішоріі întregi că a descoperit un caz care 
jredeşte în modul cel mai hotărît cá ro-

Danii nu sunt asupriţi în ţara noastră. Se 
punea că notarul Szaiff Zoltán din co-
Buna Soborşin în comitatul Aradului a 
lotărit de bună voie să plece din postul 
sau, cici nu fusese în stare să înveţe ro
mâneşte, săracul. 

Cu multă jale povestea ziarul unguresc 
cum acest domn având atâta dragoste şi 
espect pentru poporul românesc, avuse 
Dustrări de cuget pentru că nu putuse să 
nplinească cerinţa legii, a învăţa limba po-
югиіиі. De aici apoi plecând, ziarul ungu-
esc ne întreabă pe noi românii dacă în-
Irăznim să mai strigăm că suntem apăsaţi, 
ie adresa chiar cătră »batranul smintit« 

Björnson (asta-i cuviinţa ziarelor ungureşti) 
intrebându-1 dacă mai îndrăzneşte să ne 
atace? 

Am putea răspunde că, dacă într'adevăr 
românii nu s apăsaţi în Ungaria, pentru ce 
a trebuit să-se puie în Soborşin notar un 
ungur, şi încă unul tocmai din fundul Un-
jgariei din orăşelul Duna-Vecse de pesie 
\Dunăre. Oare poporul românesc nu are fii 
[destui cu carte şi capabili să fie notari 
Centru ce pe banii unei comune româneşti 
să trăiască un străin, mai ales când.legea cere 

^dimpotrivă ? 

Dar am spus şi noi încă de-atunci că 
ш credem ca adevărata cauză a plecării 
«ilui Szaiff să fie necunoştinţa limbii româ-
TKSti. Acuma însă aflăm unele lucruri cari 
ne arată cât de mult el a iubit şi respec
tât acest popor. Iată: 

Procurorul tribunalului din Arad a ridicat acuză 
împotriva notarului Szaiff din Soborşin, adu-
«cându-i peste 20 de capete de acuză pentru că: 

o neglijat oficiul, ţinându-l de mai multe luni 
de zile într'o neorînduială desăvîrşită 

toate afacerile oficiale erau conduse de o vă-
téivá care nu se pricepe la ele şi le neorînduieşte 
ji încurcă 

în vre-o 15 cazuri el a luat pentru lucrările 
sale taxe mult mai mari delà oameni decât se 
aivenea. 

S'a întâmplat că pentru nişte contracte făcute 
oamenilor a luat în loc de 3—4 cor. câte 120 şi 
200 de coroane. 

Toate aceste fireşte le-a făcut în numele 
statului unguresc care l a adus tocmai delà 
Ш de chilometri depărtare de peste Dunăre, 
pentru ca românii să emigreze mai bine în 
America decât să găsească vre-o pită de 

І/ăit în (ara lor. Şi le-a făcut în numele 
dragostei ce are pentru poporul românesc. 
Pentru a-şi desăvârşi însă dragostea, supre-
fectul sau fibirăul 1 a rugat să-şi dea demi-
siunea mai înainte de a fi dat afară din 
slujbă (tot pentrucă iubeşte prea mult po-
tporul românesc) iar ziarele ungureşti l-au 
^rbătorit ca pe un martir al dreptăţii un
gureşti faţă cu românii. 

Din Străinătate. 
Criza politică în Franţa. Guvernul 

francez a căzut şi acum au început com
binaţiile. In locul întâi al combinaţiilor se 
află d. Aristide Briand care a fost ministru 
al justiţiei subt d. Clemenceanu. Se mai 
vorbeşte de dnii Leon Bourgeois Delcasse 
şi Millerand. Criza probabil se va prelungi 
toată săptămâna. Se poate că d. Borgeois 
va fi încredinţat cu formarea cabinetului şi 
va declina aceas'ă însărcinare. După el va 
fi încredinţat d. Briand care are simpatiile 
majorităţii. 

* 

Situaţia în Persia. Tânărul şach, Ahmed 
Mârza, şi a făcut ieri intrarea triumfală in capi
tala Persiei, oraşul Teheran. Poporul 1-a primit 
pretutindeni cu mare însufleţire şi plin de nă
dejdea, că noul domnitor va inaugura era con
stituţională de mult aşteptată. Serbarea încoro
nării va avea loc astăzi. Oraşul e iluminat şi îm
podobit. Şahul a ordonat ieri convocarea de ur
genţă a camerii, precum şi legiferarea nouei re
forme electorale. Se pare că guvernul nu va 
pedepsi pe reacţionari, cari sprijiniseră vechiul 
sistem autocratic al şanului detronat, şi că seva 
da amnestie tuturor, avându-se în vedere liniştirea 
spiritelor în toată ţara. 

Astfel împărăţia persană priveşte zorii unei re
naşteri pe toate terenele şi e foarte probabil ca 
în privinţa alcătuirilor liberale şi de toleranţă pu
blică o să ia pe dinainte ţara noastră, care va 
rămâne coada tuturor ţărilor. 

A R A D, 22 Iulie n 1909. 

— І Ч і с і m e d i c i i s â r b i n u v o r * 
m e r g e l ; i c o n g r e s u l d i n B u 
d a p e s t a . O te legramă din Belgrad a-
nunţă că soc ie tatea medic i lor sârbi a ho 
tărît d e a s e m e n e a să nu participe la con
gresul internat ional medical din Buda
pesta. 

— >Gazeta Transilvaniei* răspunde ziaru
lui săsesc »Kronstädter Zeitung« la nedemnele 
acuze de iredentism şi ţipete după procuror în
trebând pe confraţii saşi »Was kostet es?«,(Cât 
costă?) adecă cât primesc în schimb deia gu
vern saşii pentru asemenea declaraţii vrămaşe 
nouă? Au primit 400.000 de cor. pentru ridica
rea unui nou liceu săsesc în Braşov apoi IV, 
milioane pentru avantagii economice şi vor să 
obţie cu asfel de articole concesii făcute spiritu
lui »patriot ic « etc. La urmă Gazeta respinge cu 
argumente acuzele de iredentism şi mulţămeşte 
saşilor pentru vrăşmăşie pe care ei caută să o 
aţâţe între români şi unguri, caci prin asta con-
fribuiesc la trezirea conştiinţii noastre naţionale. 

— Advocat român acuzat cu fraude, 
jurământ s trâmb şi falsificări d e d o c u 
mente . Ni-se scrie din M.-Radna: Acum vre-o 
zece ani, s'a pripăşit pe aici individul Dr. Vaier 
Morar, deschizând cancelarie advocaţialâ. In acest 
restimp, relativ scurt, omul acesta şi-a strâns o 
avere considerabilă. Insă cum ? Printr'un adevărat 
jaf. Vai de capul clienţilor cari au ajuns în ghia-
rele lui ! Zeci de oameni nenorociţi, a căror 
averi formează acum bogăţia dlui advocat, sunt 
aduşi azi la sapă de lemn. Şi, pânăce nu şi-a 
măritat fata după un ginere advocat, protopopul 
director-executiv al băncii »Lipovana« Hamsea, 
încă n'a găsit alt advocat în Lipova şi Radna, 
căruia săi deie procesele băncii decât omului 
acestuia fără suflet şi fără inimă. Cei ce se ase
mănau, se adunau. Se pare însă că din multele 
sale matrapazlâcuri una îi va da totuşi de hac. 
Ziarele ungureşti spun că parchetul a pornit 
cercetare împotriva lui Dr. Vaier Morar, într'o Í 

afacere, probabil foarte complicată, căci exce
lentul advocat pare a fi avut nevoie de fraude, 
jurământ strâmb şi falsificare de documente In 
una şi aceeaşi afacere. Cel puţin aşa sună acuza. 

Nu cunoaştem cazul concret, dar cunoaştem 
întreaga activitate a domnului advocat care nu 
putea să aibă un alt sfirşit decât acesta. Un sin
gur păcat, că vine cam târziu acest sfârşit. 

— D. C l e m e n c e a u atacat de un o m beat . 
Delà un păhărel la altul, colportorul Henri Proust 
izbindu-se de toate felinarele şi aruncat delà un pă
rete la altul ca o minge cîntînd în gura mare sosise 
în strada Franklin. Proust nu era nici decum vesel. 
Duhul alcoholului îl făcu să critice feluritele sisteme 
politice şi în beţia sa el strigă în gura mare ce crede 
despre ţarul Rusiei şi despre toţi regii. Deodată Proust, 
care cu chiu şi vai îşi menţinea echilibrul zări pe d. 
Clemenceau. Primul-ministru, venea de acasă, strada 
Franklin 8. Colportorul înţelese că acum ori nici 
odată a sosit clipa pentru el, de a trece delà teorie 
la practică. »Moarte 'n tirani!* şi învîrti un ciomag 
greu în mîni. D. Clemenceau se opri mirat. Proust 
nu era decît la cîţiva paşi, cînd un agent de siguranţă 
se ivi, prinse pe omul beat şi-1 duse la secţie. »Tră-
iască tiranii !«, »Jos papa!« striga acuma Proust. Două 
ceasuri mai tîrziu colportorul se întoarse, treaz, liniştit 
şi bine crescut la locuinţa sa. 

— O c o l o n i e evreiască în Galiţla. Ziarul 
»Glos Norodu* din Cracovia anunţă că frac
ţiunea teritorială a partidului zionist se află în 
tratative cu contele lacob Potocki pentru ai cum
păra mai multe rrii de jugăre de pământ în ju
deţul Brzeczany, în scop de a înfiinţa acolo o 
colonie agricolă ovreiască. 

Prin aceasta partidul zionist vrea să îndrepte 
poporul evreu spre munca câmpului. Astfel de 
colonii ovreieşti mai există câteva în Galiţia; dar 
cu un succes foarte mediocru. 

— Câţi funcţionari are statul r o m â n ? 
La Ministerul Industriei şi Comerciului s'a în
ceput o lucrare staţi scă spre a se cunoaşte câţi 
funcţionori şi câţi pensionari are statul român? 

Iată câteva cifre : 
In anul 1908/9, numărul funcţionarilor publici 

a fost de 113.901, primind un salariu anual de 
lei 136.963.498 faţă de 190213, când numărul lor 
a fost de 102.560, iar salariul de Iei 107.617.995 
adică o creştere de 11.06% pentru personal şi' 
de 27.26°/o pentru salarii. 

Numărul pensionarilor a fost în 1908/9 de 9.867 
cu o pensie anuală de lei 19 milioane 367.352 
iar în 1902/3 de 9.614 pensionari cu o pensie 
anuală de lei 18 milioane 423.324, adică o creş
tere de 263°/ 0 pentru personal şi da 5.120/0 

pentru pensii. 

X ACHILLES. Dacă vă asudă p'cioarele cum
păraţi o sticlă de »Achiles»!, care opreşte orice 
asudare şi depărtează mirosul greu de picioare, 
întrebuinţarea este simplă, modul de întrebuinţare 
se aclude la fiecare comandă Se poate căpăta 
delà preparatorul: Dobay Kálmán, droguist în 
Bichişciaba (Békéscsaba). Magazin principal în 
Arad: Droguerie lui Nestor Hanzu; în Buda
pesta: Farmacia lui Törők József Király u. 12 şi 
Andrássy-út 26. Preţul i cor. 

Felurimi. 
Leacuri contra umflării la vite. La insti

tutele agronomice din Germania s'au făcut în 
timpul din urmă mai multe încercări de studiu 
pentru aflarea unor leacuri sigure în contra um
flării Ia vite. Rezultatele acestor studii s'au pu
blicat într'o revistă de specialitate, după care Ie 
dăm şi noi în cele următoare : cel mai simplu 
şi mai ieftin mijloc este zama de var care are 
însuşirea de-a condenza acidul carbonic uşurând 
astfel în mod grabnic starea vitei. Dacă umflarea 
este o urmare a nutreţurilor de pe păşunate cu 
livezi şi se iveşte în mod cronic atunci se reco
mandă a amesteca nutreţurile cu chimin, prin 
ceeace se înconjură umflarea. Alt mijloc probat 
este şi peatra acră pulverizată care se disoalvă 
în apă ferbinte. 

B È T A Y şi B l I I D I ţ Mare magazin de tot felul de haine bisericeşti, prapori, potire, feşnice de altar, lustru, cruci şi tot felul de 
obiecte pentru montarea bisericelor. — Catalog de preţuri şi modele trimitem cu plăcere. 

In atelierul nostru de sculptură se fac: iconostase complecte, altare, tabe macul me, amvoane, icoane pertative.— 
atelier artistic pentru obiecte biserieejtl Pictare de iconostase şi icoane sfinte, pictare de biserică. — Planuri, catalog de preţuri trimitem cu plucere. 

B U D A P E S T , I V . V u c z i - u t c z a S 9 . Pe omul nostru expert îi trimitem fără taxa la faţa locului, pentru primirea lucrului. 
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B u r s a d e m ă r f u r i ş i e f e c t e d i n Budapesti 

Budapesta, 22 Iulie 1909.; 

ÎNCHEIEREA Ia 1 ORA şi jumătate: L 

Grîu pe Iunie 1909 27.48—27.50 
Secară pe Oct. 20.08—20.10 
Cucuruz pe Iulie 15.58—15.60 
Cucuruz nou Mai 14.08—14.10 
Ovăs pe Oct. 15.48—15.50 
Răpită pe Aug. 28.60—29.80 

Pre{ul cerealelor după 100 klgr. a fost următon 

Grîu nou 
De Tisa 30 K. 80—33 K. 35 
Din comitatul Albei 30 » 35—33 » 35 
De Pesta — • 31 > 15—33 » 60 
Bănătănesc — — • 30 « 90—33 » 70 
Ardelenesc 32 » 32 » 20 fl 
De Bacica 31 » 45—32 » 60 J. 
Secară de calitatea I. 19 » 75—20 » 05 > 
Secară de calitatea mijlocie 19 » 40—19 » 45 >I 
Orzul de nutreţ, calitatea 1. 17 » 40—18 » 40 > 
Orzul de calitatea a II. — 16 » 80—16 » 90 I 
Ovăs de calitatea I. 18 » 20—19 » 20 fl 
Ovăs de calitatea a l l . 18 » 65—16 » 95 
Cucuruz 15 » 85—16 » 05 
Tărîţe 12 » 40—12 » 70 

Convocare . 
Conform hotărirei adusă în şedinţa delà 23 

Martie n. a. c. a comitetului Despărţământului 
Cluj, — al »Asociatiunei pentru literatura română 
şi cultura poporului rornan«, avem onoare a con
voca pe ziua de 8 August n. 1909, adunarea de 
cerc ordinară o despărţământului nostru, în co
muna Jucul-de-sus, cu următorul program: 

I. 

1. La 3 ore d. a. deschiderea adunării, în şcoala 
română confes. 

2. Raportul comitetului despre activitatea sa 
delà ultima adunare cercuală ordinară ţinută la 7 
Iulie n. 1908, în Jucul-dejos. 

3. Raportul cassarului. 
4. Alegerea alor 3 comisiuni: 
a) pentru censurarea raportului general al co

mitetului ; 
b) pentru censurarea şi revizuirea raportului 

casarului, încasarea taxelor delà membrii vechi 
şi înscrierea membrilor noi ; 

c) pentru verificarea procesului verbal. 
5. Conferinţă poporală. 
6. Raportul comisiunilor de subt pct 4. 
7. Alegerea comitetului cu mandat pe durată 

de 3 ani. 
8. Eventuale propuneri. 
9. Închiderea adunării. 

II. 

schiop-La 8 ore seara prelegere poporală cu 
ticonul. 

La aceasta adunare sunt invitaţi membrii des
părţământului nostru şi toţi aceia, cari se intere
sează de binele şi luminarea poporului nostru şi 
de înaintarea Asociaţiunei. 

Cluj, la 15 Iulie n. 1909. 

Eugen Pop Păcururiu, 
director. 

Dr. Valentin Poruţiu, 
secretar. 

NB. Pentru orientate amintim, că despărţămîntul 
nostru cuprinde: 

1. Teritorul oraşului Cluj şi oraşul Cojocna. 
2. Cercul administrativ al Clujului cu comunele : 

Aiton, Apahida, Băbuţ, Bonţida, Borşa, Boş, Buda-
veche, Cara, Cănaciu, Corpade, Ciumăfaia, Deuş, Dez-
mir, Fodorhaza, Feiurd, Ghiurfalău, Giula, Husău-
Măcicaş, Măcicaşul-ung. Pata, Rediu, Sîn-Mărtin-Mă-
cicaş, Sîn-Miclăuş, Someşfalău, Uifalăul-ung. 

3. Cercul administrativ al Nădăşelului cu comunele : 
Aghireş, Baciu, Berind, Coruş, Feleac, Gîrboul-ungu-
resc, Mera, Nădăşelul-unguresc, Popfalău, Sîn-Mihaiu, 
Sînpaulul-unguresc, Sumurduc, Suciag, Şardul-ung., 
Şomtelec, Thiurea, Topa-deşartă, Viştea. 

4. Cercul administr. al Gilăului cu comunele : Agîr-
biciu, Căpuşul-mic şi mare, Feneşul-săsesc, Gilău, 
Cyero-Dîngău, Gyero-Oşorheiu, Lona- săsească, Mă
guri, Mărişel, Muntele-rece, Panic, Someşul-cald, So-
meşul-rece, Tăuţ. 

5. Comunele: Jucul-de-jos, Jucul-de-sus. 

E O N O M I E . 

Si tuaţ iunea agr ico lă . 
Dăm după revista »Munca«*) următoarele date 

asupra situa,iunii agricole din ţară-
Secerişul, întârziat cu 8—10 zile din cauza 

timpului anormal, ar putea să aibă drept urmare 
şi pe mai departe o reducere a recoltei. Agricul
torii doresc în genere timp bun, uscat, pentrucă 
ploile cele multe împiedecă lucrai ile în câmp, 
îndeosebi seceiişul. Rapiţa e deja recoltată, sa
ca» a şi grâul din locurile nisipoase se seceră şi 
ele, insa ploile împiedecă continuarea seceratului 
lor. Formarea ruginei este ajutată prin ploile cele 
multe. Ea a cuprins parţial nu numai foile ci şi 
spicul. Dacă secerişul nu va fi pe viitor împie
decat prin ploi, recolta grâului are să reuşească 
satisfăcător în privinţa cualitativă, pentrucă spi-

*) »Munca« revistă pentru meserii, industrie, şi co-
merciu, organul oficial al Societăţilor de meseriasi« 
din Blaj, Cluj, Miercurea şi Sebeşul-săsesc. Apare de 
tre-ori pe lună la Sasşebes (Sebeşul-săsesc); Abona
mentul 6 cor. pe an. Apără cu multă pricepere inte
resele în slujba cărora s'a pus şi număr de număr se 
prezintă bogată şi bine arangeată. 

cele sunt grele şi boabele frumoase. Semănătu
rile de toamnă s'au ameliorat în câtva în pri
vinţa cuantitativă, aşa că parţial se aşteaptă o 
recoltă mijlocie si bună-mijlocie, în genere însă 
recolta abia va fi mijlocie. Săcara şi îndoiturile 
s'au ameliorat în mod însemnat şi promit o re
coltă mai bună decât grâul, despre care se anunţă 
din multe părţi că e căzut şi că multe spice sunt 
defectuoase. Orzul de toamnă şi rapiţa pornit 
recoltă mijlocie, Prospectele sămănăturilor de pri
măvară sunt diferite, pentrucă se aud mu te plân
geri asupra ruginei şi că ele sunt căzute. Ovâsui 
supoartă mai bine timpul umed. 

Prospectele recoltei cerealelor la această dată 
sunt următoarele: 

Teritorul Recolta 
sămănat în pe jug. Rec. an. 

jug. cat. cat. în Recolta tot. 1998înmăji 
măji m. în măji metr. metrice 

Grâu 5.731,624 5.96 34.198,500 41.423,229 
Săcară 1860,475 6.18 11 508,100 12.1«0,42l 
Orz 2001.593 7.09 14.162,800 12.263,031 
Ovăz 1.919,619 6.58 12.639,100 10.184,926 

Rapiţa. Recolttatul şi treieratul s'a făcut. Recolta 
este slab-mijlocie, calitate însă bună. 

Cucuruzul. Ploaia au favorizat bine desvolta-
rea. Sămănăturile sunt frumoase şi promit recoltă 
bună, dar e trebuin ă acum să înceteze ploile. 
Săpatul s'a făcut. 

Cartofii timpurii s'au copt. Asupra cartofilor 
de toamnă, ploaia a avut o influinţă foarte bună; 
ei sunt frumoşi. 

Cânepa e deasă, deşi nu pretutindeni înaltă. 
Pe alocurea grindina i a cauzat stricăciuni. 

Hemeiul. Prospectele recoltei sunt bunişoare. 
Tutunului i-a folosit mult ploile, răsadurile s'au 

desvoltat frumos. 
Napii. Timpul a favorizat bine creşterea ; napii 

sunt deşi şi frumoşi, 
Plantele de nutreţ. Recolta de până acum este 

bună ; pe viitor dau speranţe şi mai bune. 
Livezile au dat recoltă, parte slabă parte mij

locie, şi nici calitatea nu a isbutit pretutindeni 
bine din cauza multelor ploi ce au dat în tim
pul cositului şi uscării fânului. 

Păşunea, în urma ploilor, s'a ameliorat în par
tea cea mai mare a ţârii şi vitele au hrană din 
destul. 

Viile. Este foarte de dorit timp frumos, oen-
trucă ploile şi grindina au făcut multe stricăciuni. 
Se semnalează multe plângeri referitor la sporirea 
peronosporii. 

Pomii. Recoltă satisfăcătoare au dat cireşii şi 
vişinii, parţial vor da şi persecii. Merii, perii şi 
nucii vor da recoltă satisfăcătoare numai în pu
ţine locuri, pe când prunii nu vor da aproape 
nici o recoltă. 

In România. Treeratul rapiţei s'a făcut în toată 
ţara. Recolta a fost în genere satisfăcătoare şi a 
dat circa 14 hectolitre la hectar. Cualitatea ei 
este bună. Seceratul grâului s'a încept în toată 
ţara. Mai în toată partea ţării de peste Olt, cum 
şi în judeţele (diHrictele) Teleorman şi Olt, re
colta este bună, în parte foarte bună şi dă în 
termen mediu 16—20 hectolitri la hectar. 

In o parte a judeţelor Brăila, Galaţi şi Călăraşi 
recolta este submijlocie, însă nu aşa de rea pre
cum era teama. In celelalte regiuni ale ţării re
colta grâului va da circa 14 hectolitre la hectar, 
ceeace se poate caracteriza drept o recoltă mij
locie. Porumbul stă foarte bine în părţile de 
sus ale Moldovei, în judeţele de peste OH, 
cum şi în judeţele Brăila şi Călăraşi. In celelalte 
părţii ale ţării el este frumos. Păstăioasele, a că
ror recoltă rar isbuteşte bine, în acest an vor da 
o producţiune excelentă. 

Tîrgul d e bucate din Arad. 

22 Iulie 1909. 
S'au vândut azi : 

grâu 100 mm. . . 15-40— 
cucuruz 100 mm. . 7-20— 
secară . . . . ' . ^70— 
ovăs 8 50— 
orz 8-20-

Preţurile sunt socotite în coroane şi după 50 klg. 

BIBLIOGRAFII. 
In clasa cul tă*. D. Ion Agârbiceanu, mu, 

apreci tul nostru nuvelist, şi-a strâns într'un no 
volum povestirile d-sale frumoase şi de-o săr 
toasă tendenţă morală, publicate în revistele 
ziarele delà noi şi din România. Subiectele d-sa 
sunt scoase din viaţa păturei noastre socia 
aşazise »inteligentet, oglindind fidel lumea ei < 
sentimente şi de idei, prejudecăţile şi scăderi 
ei sociale aşa, cum se prezintă în fragila ei con 
plexitate de azi, când atmosfera patriarhală i 
care a răsărit nu s'a risipit încă de suflarea ci 
rentului culturei apusene. Limba acestor povl 
ştiri va fi înţeleasa cu uşurinţă chiar şi de căj 
turarii noştri cari şi-au contaminat cultura ungă 
rească, şi volumul va satisface exigenţele lor s | 
fleteşti mult mai mult decât scrierile autoriluj 
unguri obscuri, cari au năpădit casele rom&axÂ 
mai cu seamă in părţile ungurene. *In dam 
eultă< a apărut în editura tipografiei »Neamiijj 
românesc< la Vălenii de munte, şi costă 1 cou 
80 fil. Vom mai reveni. 

Au sosit şi se află de vânzare la librăria »Ii 
buna următoarele cărţi: 

No. 30 «Căsătoria faţă de ştiinţă, higiena so 
ciala« de Dr. A. Iliescu Lespezi. 

Nr. 407. Atacul morii şi înecul, trad., de 1 
C. Lecca 30 fii. plus 5 fii. 

No. 25 Catechismul Bisericei Buddhiste 
Miază-zi trad. de Gr. Goilav. 

Nr. 406. A. I. Odobescu, Mihnea-Vodă cel* 
şi doamna Chiajna 30 fii. plus 5 fii. 

Poşfa administraţiei. 
Nicolae Radu. Cenadul sârbesc. Am primit 

cor. abonament până la finea anului 1909. 
Ioan Farcaş. Ceaba. Am primit 2 cor. aboni 

ment până la finea anului 1909. 
Mihail lănci. Runc. Am primit 4 cor. aboî 

ment pe anul întreg 1909. 
A. Vaşiadi. Tămaşdă. Am primit 6 cor. гЬ 

nament până la finea Sept. 1909. 

Redactor responsabil C o n s t a n t i n S a v u . 
Ï Tribuna< institut tipografic, N i c h l n ş i eoni 

„ W ä l l i s c f i h o f 
S A N A T O R I U 

a r a n j a t d u p ă s i s t e m u l dr. L a h m a n c u toa 
î n t o c m i r i l e m o d e r n e a l e t h e r a p i e i fisics 
ş i d î e t i t i c e , 1 o r ă ş i j u m . d e p ă r t a r e de 
V i e n a î n regiune romawlcă ş i sănătoa» 
Posta şi Telegraf: M a r i a E n z e n s d o r f (bei Wie 

Cu desluşiri şi prospecte stă la dispoziţie 
recţiunea şi medicul şef a! stabilimentului 

Dr. Marius Stürza 
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Tuşmd, in villa Stănescu, casă româ-
á cu parc frumos în curte şi grădină, 
»Kursalon« şi parcul Stănescu, se găsesc 
aere de î n c h i r i a t . Bolnavi nu 
rimesc şi nici nu s'au primit. — A se 
;a proprietarului Dr. losif Blaga în 
nádfürdő. 

A n u n ţ 
n comitatul Aradului 8 0 0 jughăre de 
nànt, păşune pentru oi e de dat în 
dă. Preţul a n u l e 16 cor. la 1 jughăr, 
! poate lua în folosinţă delà 1 August. 

oritorii să se adreseze pentru informa-
la administraţia »Tribunei«. 

A N U N Ţ . 
In prăvălia mixtă a comerciantului 

TRAIAN BA1CU din Zalatna (corn. 
Albeiinfetioare) se caută spre primire 

d o i î n v ă ţ ă c e i 
din familie buaă, cari au cel puţin două 
clase gimnaziale sau reale şi posed limba 
română şi maghiară. 

Cond ţiuni favorabile, creştere bună. 

Cu stimă Traian Baicu. 

A N U N Ţ . 

Recomandăm proprietarilor de vii cu toata 
căldura t o v ă r ă ş i a agricolă românească 

y .î m II r M lu însoţire economică comerci-
> y m U y U I U I _ a l ă î n E l i g a b e t o p o l (Erzsébet 

város) care vinde altoie de viţă de vie de 
de toate speciile precum şi viţă americană 
cu şi fără rădăcină şi la dorinţă însoţirea 
dă instrucţie gratis ori cui în toate ramurile 
viticulture». 

Asigurări c o n t r a f o c a l u l : case, 
baeate, mobile, vestminte, mărfuri! 1 

A g e n t u r a p r i n c i p a l ă d i n A r a d 

A BANCEI GENERALE DE A-
SIGÜRARE MUTUALE SIRIENE 

prlmeace oferte pentru asigurări din comitatele: 
Arad, BicHş, Bihor, Cenad, Carjf-Sei>enn, Тгтц 
şi ToTonial, — şi le efeptuesce pe lângă cele mal 

favorabile condiţiua! : 

L In ramul TieţiI ! «pitele cu termin Йоз, rente, 
stehe peatra ieiiţe, ospiJa) de întreprlndsro pontrn feoiort, 
pe on de ' moarto, ьрѳвв ;îe mmoraântaM. Aooetc d b 
Ktmh йеіа SO—SOO cor. ве plătesc la rstüraant ta iiu» 
morţii tmêmpiate ; 

i. IM rssnul focalul ! olàdlri i« tjt Mat, anbüe 
märiszi, produuie de пшу ş. а ; 

3. Coatf» fnrtalui ds bani, bijuterii, ralort, nalae 
ïeoriaite ç. a. pria spargere î 

4. Contra grindine! s gria. меага, or», oacaro» 
о-убз, vis (vinea), plsnte Inii'.iMale : завсра, hs, Ытяе! 
B B ţ c s i a ? ! , Мни s. a. 

Desluşiri зе dau şi prospecte se pot primi la 
sgeutarela noastre locale şi cercuale aial în fie

care comuna şi direct prin 

Ä b „TRANSSYLVANIA" I« Arad 
Strada Síéoheayl nr. 1. - Telefon ar. Ш. 

Asiguraţi contra grindine* : cucuraztó 
grâul, secara, ovézal şi toaia economia i 
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F i s c h e r T e s t v é r e k 
iregătitorî d e împletitură de sîrmă, ţesătură, fir de 
— oţel, coardă pentru paturi şi de site — — Щ 

A Ш A JL> 
iagazin : József főherczeg-ut 8. — Atel ier: Kossuth-utca 45. 

T e l e f o n p e n t r u o r a ş ş i c o m i t a t 

Recomandă diferite garduri, 
împletituri de sîrmă, cari sunt 
acomodate pentru îngrădire 
de grădini, parcuri, curţi şl 
păduri zoologice. Ciururi 
cu cadre de fier pentru pă
mânt, pietriş şi cărbuni de 
piatră, pentru zidiri, mine şi 
grădinărit. Gratii pentru piv-
niţe şi pentru tereştri. Imple-

ituri valuroase şi rotunde. Orice ţesături de sîrmă, de fier, aramă, din fir obdus 
a cositor şi cu zinc, pe cari le avem în magazin pentru mori, fabrici şi pentru sco-
pmri economice. împletituri pentru stucatură sistem Rabitz, fir spinos şi ştergător 
ie picioare. — Catalog de preţuri se trimite gratuit şi francat. 

Fondată la 1840. 

W e r n e r 
fabrică de piane, pianine şi cimbale, 

aranjată pe putere de maşini 

P o z s o n y — Pressburg. 

Pregăteşte numai instrumente muzicuţe de pri
mul rang. Pe lângă garantă solidă expedează fi cu favorul de 
plutiri în rats lunare. 

Prima fabrică germana vieneză de piane, pianine şi cimhalme. 

Freţ-curent cu provocare la acest ziar se trimite gratis şi franco. 
Adresa telegrafică: CLAVIER WERNER-POZSONY. 

\ШШШВШЁЁЁЁШШШт 
X Я 

întreprindere Română în New-York 2 0 4 — 
W. 14 th. st. — Director: Dr. E. Lucaciu. 
Fondată şi incorporată conform legilor statului Illinois în 1909. 
In toate afacerile referitoare la America, cereţi des
luşiri delà firma „Aurora". 

B a n c a R o m â n ă „ A u r o r a " . Daca cineva doreşte 
a trimite bani din America în ţara veche, ori are bani 
de depunere să se întoarcă la banca română „Aurora" 
din New-York 204 — W. 14 th. str. 

L i b r ă r i a „ A u r o r a " . De doriţi o r i c e soi de cărţi, 
de rugăciuni, de cetit, de învăţat, cereţi catalogul lib
răriei noastre care este cea mai mare şi mai bogată 
librărie românească din America. 

Dacă vreţi să călătoriţi în America, ori din Ame
rica în ţară, cereţi desluşiri şi cumpăraţi bilete de 
vapor delà întreprinderea „Aurora" 204 — W. 14 th. 
str. New-York. Pe ori ce linie Vă putem vinde bilet. 

Dacă cumpăraţi delà noi b let pe vapor veţi primi 
adăpost în casa română de emigrare „Aurora" 204 — 
W. 14. th. str., care este singura întreprindere română 
incorporată după legile Statelor-Unite. 

Toţi românii cari vin ori pleacă din America, ori sunt în 
America, sunt rugaţi a informa biroul central »Aurora< despre 
locul unde petrec ori unde s'ar muta cu locuinţa, ca să fie ţinuţi 
în evidenţă în registrele căsii de emigrare şi la toate împreju
rările să se poată da desluşiri la aceia cari le-ar dori. 

Daca cinéva dintre emigranţi doreşte să cumpere 
pământ în America să ceară informaţii delà intre 
prinderea „Aurora". 

Toate epistolele să se trimită Ia adresa ; 
E . L u c a c i u , director, 2 0 4 - W. 14 th. str. 
— N e w - Y o r k S. U. A. de N. — 

Cine doreşte răspuns este rugat a alătura o marcă de 30 fii. 
ori 5 cents. 
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Cornel N. Demeter, apotecar, Szászváros. 
Pentru economi! 

a P e r o n o s p i n u mijloc aplicat cu cel mai marc folos în contra pero-
oofpo ie i , la stropirea viilor. N e d e a s î m i n a t cu mult mai bun şi mai 
ieftin este în folosinţă „Peronospm"-uJ, decât peatra vânătă. Cu 
„Регоповріп^-иі stropind via, i hectolitru vine la 50 fii., pe când 
cu peatra vânătă 1 cor. 60 fiî., fiind peatra vânătă astăzi foarte 
scumpă. Ca fieştecare proprit tar de vie să poată capătă numai ve
ritabilul „Peronospin" dau favorul acela că deja la comande de 10 
pachete trimit francat. 

Plin întrebuinţarea «Peronospin»-ului, viia va fi hotărit mai frumoasă, boambele 
de struguri mai mustoase şi astfel roadă de vin mai bogată. Experienţa » dovedit, 
că prin folosirea pietrii vânate, nu se ajung aceste rezultate, — probabil pentru 
aceea, că piatra vânătă verzeşte peste măsură frunzele şi prin asta abstrage din 
puterea şi sucul viţei, ceeace înseamnă pierdere din putere. — Pravul de stiopital 
meu, face viţa mai plină de viaţă şi mai asigurată contra boalei de peronosporă. 

<Peronospin>-ul e deja de 8 ani în folosinţă cu rezultate foarte favorabile. 
Preţul unui pachet este 50 fileri. — Revânzătorii, comei cianţii capătă rabat cores
punzător. 

Prav pentru îngrăşarea vi te lor cornute , porci lor şl a cailor. 
Vaci le dau prin întrebuinţarea pravului acestuia lapte mai mult şi 
mai bun. De mare însemnătate este pentru oricare econom a în
trebuinţa acest prav de îngrăşare, căci prin aceasta se urcă valoarea, 
adecă preţul vitelor, porcilor şi a cailor. Preţul 60 fii. 

Moartea c loţani lor şi a şoarec i lor . U n prav sigur pentru stârpirea 
acestora. Preţul 60 fileri. 

Prav pentru ouatul găini lor. Pr in întrebuinţarea pravului acestuia, 
găinile ouă mai mult ca de comun — chiar şi în timp de iarnă, pe 
când abcum nu r e ouă, san foarte puţin. Preţul 3O fii. 

U n s o a r e galbină pentru păduchi la vite. Ştiut este că vitele şi 
porcii sufere mult de mancărimea păduchilor, prin care mâncărime 
sunt retint ţi în Îngrăşarea şi desvoltarea lor — ba chiar slâbindu-i 
astfel Încât în loc de a li-se ridica preţul, chiar pierd din valoare. 
D e aceea fiecare e c o n o m să întrebuinţeze această unsoare — căreia 
îi e preţul 20 şi 40 fii. 

Extracte pentru prepararea rumului şi a diferitelor liqueruri. 
Cine voieşte a-şi p n p a r a rum şi liqueruri foarte bune şi ieftine, sa 
întrebuinţeze aceste extracte. Preţul pentru 1 litră 40 fi!. T o t cn 
acest preţ se capătă şi pentru rachiu de prnre , şliboviţă, borovicka, 
de drojdie, de bucate şi altele. 

Toate aceste sc capătă la 

CORNEL N. DEMETER, apotecar, Szászváros, Piaţa şcoalei 38. 
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Maşină de spălat »Weltwunder4 

c e a m a i b u n ă şi i e f t ină î n l u m e . 

Prejul cor. 40 — 
Se capătă delà toate fierăriile mai 

de seamă i a n d i r e c t delà 

Societatea „Weltwunder Company" 
W I L H E L M O B E R T Ï Ï 
M e d i a ş — Medgyes (Transilvania). 
— — — Prospecte trimite gratis. — — — 

L a trimiterea înainte a cor. -4-0--
— — d e a z ă iranco. 

maşina s e o x p e 

кшітаа 
p o v e f s t e melell 

— T 1 T o ~ — \ 

B i b o r p a p r i k s 

Ca fiecare teme\e fte ш 
roasă de renumele bun al bul 

V tăriei sale, şi ca acest renume să ni îie ştirbit, îşi alege aromataie (dresuri^ 

Cel mai bun aromat e ar-
Щ) deiul pat a lui KÁLMÁN 9 9 J 
ţ& care nefiind tare, dă mâncării coloare excelentă şi 8romă minunată. CMj 
A şi suferinzilor de stomac le este nestrictcioasă. Se poate căpăta numai 
2 pachete originale scutite ca preţurile următoare : 
W ' cutie de 1 chilogr 6 '- cor. 1 cutie de Vt chilogr. 1-80 cor, ф 1 « . 1/2 « 3-30 . 1 . . Vs < l-~ ' 
ф — — Se poate căpăta delà oricare băcănie si prăvălie de coloniale. — 4L 

Poftiţi şi cercaţi! Nenumăroase epistole de recunoştinţă! 

• Kálmán József, e iport de ardeia, Szeged, Dogonics-tér 24 

Bandage abdomenele, ban 
dage de buric în toate 
calităţile după măsură. — 

montate complect în diferite execu 
ţări delà 3 coroane în sus. — 

Bandage de hernie 
I r i g a t o a r e 
Instrumente de gumă şi beşică de peşti 
— prezervative pentru domni dnzina 2—12 cor. 

Pessari 

W M I n a t e n ţ i u n e a • V 
щ c i s m a r i l o r r o m â n i g 

NICOLAE GRECI) 
I pie lar tn Porceşti u. p. Verestorony II | 

pregăteşte tot felul de 

piele cordovan din patrie 
( H A Z A I C O R D O V Á N B Ö R ) 

precum şi piele de oaie argăsită în scnmpie. 

Comandele se IFEOUESC prompt. Pretori moderate. 

LI—ІВИІІИТІ 

prezervative pentru dame (după pre
scriere medicală, delà 2 cor. în sus. — 

Mare depoz i t d e Instrumente 
medica le , opt i ce ş! bandage . 

depozit de instrumente medicale în Ardeal 
Cioj (Kolozsvár; Mátyás Király tér 5. 

Ш Ф т ы т т т т ш т ш ш т т 

«âna fiecăruia E ï J S i 
destul. Cel mai bun mijloc pentra îngrijft 

Ä - Lichidul .Elza' pentru Щ 
din materiile cele mai bnne pentru 

servarea fromoseţii manilor. 
Lichidul ,EIza' pentru mâni după o folos'nţă de 3 ori 

mânie catife ate Mân e roşii dnpâ 8 zile le înalbeşte. E cu M 
nestricăcioasă. Pe când glicerinül, crema de glicerin şi all í 
dapà o fote sinţă mai îndelungata înegresa manile , l ichidul ,E 
pentru mâni face manile alte ca zăpada. Glicerinal, cremt 
glicerin şt altele fiind rleiosse snnt nep acute şi greţoase. Lie 
,EIza' pentrn mâni, îndată sa at soarbe. Dacă folosiţi zilnic li| 
dul ,Elza' mân le vor fi totdeauna frumoase, pentracă le scul 
de stric&oinnea vftntqlul. F » r e ţ v i l 3 0 f i l e i 

Se poate căpăta Wg%méET* t a f \ — farmacia Ia I 
Ia preparatorul » I 1 C « i fi I II U St. Anton de Pact 

S z a b a d k a , S z e g e d i u t . 

Magazin principal la Yojtek şi Weisz drougerie щ Ara 

pentroeà e pregătit 

Cele mai b u n e 

p o l o a g e 
cele mai solide şi cele mai după modă — 

j u v a e r î c a l e 
atât pe bani gata, cât şi în rate pe lângă che
zăşie de 10 ani şi preturi ieftine, liferează cea 
mai bună prăvălie în aceasta privinţă în 

întreagă U n g a r i a 

BRAUSWETTER иАШ 
orologier Szeged. 

Se trimit CATALOAGE cu 2000 c h i p u r i 
— gratuit şl franco. — 

C O R E S P O N D E N Ţ Ă Î N L I M B A G E R M A N Ă , M A G H I A R Ă Ş I F R A N C E Z Ă . 

» T R I B U N A c , INSTITUT TIPOGRAFIC, NICHIN ŞI C O N S . — A R A D 1909 . 


